

主编寄语

进入 21 世纪不久,清华的国际关系学者就开始推动我国国际关系研究的科学化进程。回顾十多年的奋斗历程,既为我们取得的显著成果而感到振奋,也为其中遇到的困难而发出感慨。在此,衷心感谢所有曾给予过我们支持和帮助的领导和同仁。目前,我国已有许多综合性的国际关系专业杂志,为何还需要申办《国际政治科学》期刊,这是一个极好的问题,也是一个非常重要的问题,因为它关系到期刊的定位和发展方向。

国际关系研究属于社会科学,因此它与自然科学研究的最大共性在于都是科学的研究。科学的本质不在于其研究的内容和对象是什么,而在于其从事研究的方法是否具有科学性。“工欲善其事,必先利其器”。国际关系研究与所有其他社会科学研究及自然科学研究一样,采取科学的研究方法必然有助于提高研究水平,取得不断进步并收获经得起检验的研究成果。《国际政治科学》的刊名与其他国际关系专业杂志的最大区别在于“科学”二字,因此,它从以下三方面决定了本刊的办刊方向。

首先,《国际政治科学》将推动采取科学的方法和利用自然科学知识来研究国际关系。在国际关系学界,有些人以为只有统计分析和定量分析的方法才是科学的研究方法。事实上,统计分析和定量分析只是科学的研究方法的一部分而非全部,定性研究方法中的分类、归纳和演绎同样属于科学的研究方法。科学的研究方法的基本特征是逻辑自洽、论据合理、可以重复以及有必要的程序。

对于使用科学的方法研究国际关系产生误解的原因很多,其中之一是人们只看到了国际关系与自然科学的研究对象不同,而忽视了两者同为科学的研究的共性,即两者都需要采取科学的态度和方法来从事研究;还有就是对采用科学的方法研究国际关系有畏难心理,因为要采用科学的方法从事国际关系和问题研究,首先就需要花费大量的时间和精力去学习和掌握这些方法。此外,科学的研究方法还特别强调论据的实证性,这就要求作者投入大量的时间和精力去采集事实数据,其辛苦程度远远大于传统的研究方法;用这样的方法完成一篇学术论文所需要的时间和精力,往往是采用传统研究方法的

几倍。因此,《国际政治科学》推动以科学的方法研究国际关系的目的,除了提高研究成果的可靠性和学术水平之外,还旨在提倡厚积薄发的科学精神。

国际关系研究长期以来都从许多学科借鉴知识用于自身的发展。在继续借鉴史学、经济学、社会学、语言学、法学等学科知识的同时,《国际政治科学》更加提倡借鉴自然科学的知识研究国际关系。目前,心理学、生物学、脑神经学、环境学、计算机科学、核物理等已经被引入国际关系的研究;加大在这方面的借鉴力度,国际关系研究的科学水平必然会得到较大提升。

其次,《国际政治科学》将促进有学术价值或现实意义的创新性国际关系理论和政策研究。《国际政治学科》作为季刊,每年发表的论文数量有限,因此编委会特别看重每篇学术论文的意义,即其是否具有重要的学术意义和实用价值。无论是学术意义还是实用价值,两者都源自于作者选择的研究问题是否具有重要的意义——只有选择了一个有意义的问题,才有可能从事一项有意义的研究,也才会产生有意义的研究成果。

国际关系研究之所以能够成为一门独立的学科,其原因之一,是该学科已经建立起不同于其他学科的理论。自二战以来,国际关系研究已经发展出多种成体系的理论和不同的学派。现代国际关系理论基本上是由世界强国的学者们创建的,世界强国对国际关系理论有着强烈的现实需求,这为其本国的学者提供了理论创新的广阔市场。而崛起大国同样对国际关系理论具有强烈的现实需求,加之世界强国和崛起大国都是国际关系专业的主要研究对象,因此这些国家的学者具有从事理论创新的文化知识和研究条件的天然优势。如今,中国崛起成为人类21世纪的最大政治事件,这为中国学者创新国际关系理论创造了良好的条件。故此,《国际政治科学》将把与中国对外战略相关的理论研究作为重点,推动中国学者的理论创新。

我国多数国际关系专业杂志以发表政策研究文章为主,此类文章可谓汗牛充栋。然而,将理论研究与政策研究相结合的文章则较少,其主要原因是理论研究者对政策了解较少,而政策研究者又对理论知之不多。理论研究与政策研究的分工具促进国际关系研究专业化的作用,但两者的结合则具有提高理论的实用性和政策远见性的作用。为此,《国际政治科学》将推动国际关系理论研究和政策研究相结合,通过这种研究方式,使在理论创新的基础上提出的政策建议具有高屋建瓴的效果。

最后,《国际政治科学》将鼓励百家争鸣的学术氛围,推动实事求是的科学研究作风。长期以来,我国国际关系专业期刊上有关学术争鸣的文章较少,这总体上有助于维护学术共同体的和谐,但对学术进步的推动不足。为了促进学术进步而又不会导致学术恶斗,执行严格的匿名评审制度和遵守学术规范就成了必要的原则。匿名评审制度具有对稿件进行专业水平鉴定和对作者体现公平原则的双重作用。《国际政治科学》将采取双向匿名评审和评审专家多数通过的原则来决定稿件采用与否。评审专家选自对稿件主题有过深入研究的学者,由他们对来稿的学术价值特别是创新性做出评估并提出修改建议。

推动学术研究进步的一个重要路径是发现已有研究成果的缺陷,然后对其进行改进或弥补。为此,《国际政治科学》将提倡以文献回顾为先导的科学程序,从而达到能够实事求是地找出已有研究成果的不足,并通过深化对问题的认识和发现新问题,为自己的研究开拓出广泛的空间。为使文献回顾发挥应有的作用,还要防止设置假靶子的“稻草人现象”。

规范的注释标准既可以防止无中生有的造假现象,还可以保证研究过程的可重复性,而重复性则是科学的研究的特性之一。事实上,对科学的研究成果来讲,注释不仅提供了事实依据的来源,而且还有多种其他学术功能,例如,可对正文进行补充解释、帮助读者拓展资料来源、防范抄袭行为、培养尊重他人研究成果的良好品格。

《国际政治科学》制定上述三个发展方向并不难,而真正要取得一点成效却不容易。为此,我们邀请了一批富有学术激情和学术责任感的中青年学者担任编委。他们将与作者们建立互为良师益友的关系,将稿件审阅修改的过程变成一个相互学习和深化研究的过程,双方从选择问题、回顾文献、提出假定、选择案例、控制变量、衡量标准操作化等多方面进行探讨,拓展和创新国际关系的知识,提高我们理解和解释国际关系的能力。

阎学通

2015年12月于清华园